

## ЛЕКТОРЫ ДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ

В обстановке деловой активности прошла на днях в Железногорском Доме культуры конференция районной организации общества «Знание».

Секретарь правления районной организации Л. Н. Романова в отчетном докладе рассказала о том, какую работу проделали члены общества за отчетный период, дала анализ деятельности первичных организаций общества.

В прениях по докладу выступили: учительница истории Нижнеилимской средней школы Т. Н. Прокопьева, инспектор района В. В. Скрясанов, секретарь райкома комсомола А. Гамаюнов, учительница истории школы № 102 ст. Затопляемой Е. К. Шурыгина, секретарь партгруппы Новоигирменской средней школы Г. Г. Келарева, секретарь райкома Коршуновстроя Г. С. Пуляевский, заведующая отделом пропаганды райкома партии Н. И. Погодаева и другие.

За активное участие в лекционной пропаганде среди населения большую организаторскую деятельность в первичных организациях группы членов районной организации общества «Знание» была награждена грамотами районной и областной организаций общества и ценными подарками. Среди них — председатель первичной организации общества «Знание» Коршуновстроя Н. Н. Бережная, заместитель начальника районного отдела милиции А. А. Думкин, председатель первичной организации общества Видимской средней школы С. И. Слободчикова, секретарь партбюро ГОКа Б. А. Гетманский, начальник технического отдела ГОКа А. И. Мылов, инспектор района В. В. Скрясанов и другие.

Подробный отчет о работе конференции районного отделения общества «Знание» будет опубликован в ближайшем номере нашей газеты.

П. ГАРАНИН.

## ДО НОВОЙ ВСТРЕЧИ

Тепло проводили жители Железногорска студентов университета Дружбы народов, которые в течение двух месяцев трудились в нашем таежном крае.

На прощальном вечере, организованном по этому случаю, в их адрес было сказано немало сердечных слов. Начальник СМП-289 А. С. Голиков рассказал присутствующим, какой объем работ выполнил студенческий строительный отряд, о том, что студенты трудились здорово, не считаясь со временем, перевыполняя дневную норму не менее чем в два раза.

Но москвичи не только хорошо работали на производстве. Они давали концерты для населения, прочитали более 30 лекций на различные темы. Об этом рассказала на ве-

че ответственный секретарь районного общества «Знание» Л. Н. Романова. Она вручила студентам приветственный адрес, отметила их большую агитационно-массовую работу среди населения.

Со словами привета и благодарности к студентам обратились секретарь райкома комсомола А. Гамаюнов и член комитета комсомола Коршуновстроя В. Анушина. Она преподнесла студентам памятные альбомы, грамоту за хороший труд.

С ответным словом выступили командир отряда Арнольд Обыночный, член районного штаба студенческих отрядов Людмила Вещеватых.

Счастливой дороги вам, московские студенты. До новой встречи в будущем году.

П. СЕРГЕЕВ.



Коми АССР. Более 150 тысяч кубометров древесины на экспорт поставляет ежегодно коллектив Удорского леспромхоза. Отлично идут дела у лесозаготовителей в юбилейном году. За пять месяцев заготовлено и вывезено к местам сплава 80 тысяч кубометров деловой древесины.

На снимке: лучшие лесозаготовители Удорского леспромхоза бригадир-вальщик Владимир Жданов и его помощник Тимофей Захаров.

Фото С. Губского.

Фотохроника ТАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Нижнеилимского  
районного комитета  
КПСС и районного Совета  
депутатов трудящихся  
Иркутской области.

# МАЯК жизни изма

Год издания 33-й

№ 104 (2817)

ВТОРНИК, 29 августа 1967 г.

Цена 2 коп.

## СМЫСЛ ПОИСКА — ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО

Новоселье. Какая это радость для любой семьи! Но, к сожалению, не всегда она длится долго. Иногда уже к концу первого года счастливый новосел становится нудным жалобщиком. И не по своей воле. Отваливающаяся кусками штукатурка, щели в полах, перекошенные окна и двери, ход лод и сырость в квартире тому виной.

В больших объемах и быстрыми темпами идет жилищное строительство в Железногорске и районе. Заметно улучшилось за последнее время и качество строительно-монтажных работ. На «хорошо» и «отлично» сданы многие жилые дома, корпуса больничного комплекса, детские сады, ясли и другие объекты культурно-бытового назначения. Значительно повысилась квалификация рабочих, улучшается качество работ по кирпичной кладке и устройству оснований фундаментов строящихся объектов. Больше внимания качеству стали уделять линейные работники. Да и как же иначе! Строим мы для народа, для себя. Советские люди должны жить в уютных, благоустроенных квартирах, где все сделано с любовью, без изъянов.

Жилые дома, как и школы, клубы, промышленные объекты, предназначенные для людей, должны служить многие десятилетия.

Между тем качество строительства как жилищного, так и промышленного, в городе и районе во многих случаях остается неудовлетворительным.

Какие же причины порождают брак?

Их много. Во-первых, это привычка оценивать свой труд только по двум показателям: темпам и объему, забывая о третьем, не менее важном — качестве. В другом случае брак получается там, где нарушают технологический процесс, допускают небрежность в работе, а мастер, прораб, главный инженер безответственно относятся к своим прямым обязанностям, нетребовательны к бракоделам. В большинстве случаев брак и нарушение технологической дисциплины проходят безнаказанно. Виновники не несут за это материальной ответственности.

В то же время работники строительных организаций за выполнение количественных показателей получают премии. Резкое отрицательное влияние оказывает на качество строительства штурмовщика. Часто, даже после сдачи объекта, строители вновь возвращаются на него, ведут там работы по недоделкам и исправлению допущенных огрехов.

Сказывается на качестве строительно-монтажных и отделочных работ недобросовестность работников предприятий, снабжающих строителей материалами. В строительно-монтажных управлениях района почти не применяется система оплаты труда, которая бы заинтересовала рабочих в повышении качества выполняемой работы. Крайне недостаточно внимания качеству работ уделяют партийные, профсоюзные и комсомольские организации. В борьбе с бракоделами, нарушителями производственной дисциплины слабо используется стенная печать, на-

глядная агитация, товарищеские суды и суды рабочей чести.

В экономике существует прямая зависимость: чем выше качество продукции, тем эффективнее и производительнее общественный труд, тем больше выгод получают и страна, и каждый советский человек. Естественно, в настящее время одной из самых актуальных проблем является повышение качества строительства.

Сегодня статьей «Стань законом, высокое качество», мы начинаем разговор о качестве строительства в нашем районе. Пишите нам, товарищи строители, о том, как вы улучшаете качество работ на своем участке, о передовом опыте своих товарищей. И, конечно, обо всем, что мешает вам лучше выполнять эту важную задачу, поставленную перед строителями XXIII съездом партии.

Брака без причины, без конкретных виновников не бывает. В большинстве своем основная причина брака не в каких-то нерешенных технических проблемах, а, главным образом, в недобросовестном отношении к своим обязанностям непосредственных исполнителей, слабой требовательности руководителей. Создадим обстановку осуждения и возмущения как тем, кто допускает брак, так и тем, кто «не замечает» его, независимо от того, какие посты занимают бракоделы и их покровители.

Ваша предложения, заметки, статьи и корреспонденции мы будем публиковать под рубрикой «Смысль поиска — высокое качество».

### Проверяем выполнение обязательств

## ЦИФРЫ РАДУЮТ

Добыть к 1 ноября 140 тысяч тонн руды сверх годового плана — такое повышенное обязательство взял в честь 50-летия Великого Октября коллектив карьера горнообогатительного комбината. Горняки держат слово. На 27 августа они перекрыли график отгрузки: руды — на 38 тысяч тонн, вскрыши — на восемь тысяч кубометров. Крепко удерживает переходящий вымпел, завоеванный в июле, смена, которой руководит В. Галзитский. Только за прошедшее воскресенье этот коллектив отгрузил сверх сменного задания 665 тонн руды и более трех тысяч кубометров вскрыши. Лучших успехов добился в эту смену старший машинист экскаватора коммунист В. Юнин. При задании 1225 кубометров он с помощником В. Цятко отгрузил 1365 кубометров вскрыши и 665 тонн руды.

Такие цифры радуют и горняков и обогатителей.

В. ТРАЙНИН.

Хабаровский край. Среди дальневосточных садоводов хорошо известно имя Григория Тихоновича Казьмина, селекционера, автора многих научных трудов, директора Дальневосточного научно-исследовательского института сельского хозяйства. Его, казьминские сорта сливы —

«хабаровская ранняя», «расвет ранний», «колхозница», «янтарная», «ананасная», его вишня «огонек», «хабаровчанка», «камурская» плодоносят по всему Дальнему Востоку. Они вкусны, урожайны.

В этом году Г. Т. Казьмин

совместно с присуждена золотая медаль имени И. В. Мичурина.

Характерно, что свой путь селекционер начал с практики у И. В. Мичурина.

Фото Г. Хренова.

Фотохроника ТАСС



## СОВЕТЫ. ИХ ПЛАНЫ. ДЕЛА

**“МЕДВЕЖЬЯ УСЛУГА”**

Согласно «Положению о паспортах», утвержденному постановлением Совета Министров СССР от 21 октября 1953 года, все граждане, прибывающие на жительство из одной местности в другую, обязаны прописать свои паспорта. За проживание без прописки на вновьных налагается штраф в размере до 10 рублей.

За прием граждан на работу без паспортов или непрописанных в данной местности должностные лица также подвергаются штрафу.

Штрафы на нарушителей этого положения налагаются административными комиссиями, создаваемыми при исполнительных комитетах районных, городских Советов депутатов трудящихся.

Создана такая комиссия и у нас, в Нижнеилимске. Председателем ее избран начальник Нижнеилимского комбината коммунальных предприятий и благоустройства А. И. Слободчиков. Казалось бы, одной из задач этой комиссии и является оказание по-

мощи работникам милиции в контроле за соблюдением гражданами паспортного режима.

В действительности дело обстоит далеко не так. Вот пример. Из семи протоколов на нарушителей паспортного режима, поданных работниками милиции в эту комиссию в 1967 году, ни один не был рассмотрен. Соответственно, и мер к нарушителям никаких не принималось. Видимо, комиссия попросту не работает. А ее председатель тоже. Слободчиков не желает обращать внимания на сиг-

налы и документы работников милиции.

При таком положении дел нам очень трудно поддерживать правильный паспортный режим, ибо других мер воздействия на нарушителей, кроме направления материалов в эту комиссию, мы применять не имеем права. А простые внушения не всегда дают результат.

В наш район почти ежедневно прибывают люди из разных уголков страны. В основном, это хорошие, дисциплинированные това-

рицы, которые хотят работать в строительных организациях, леспромхозах и т. д. К сожалению, среди них попадаются и нарушители паспортного режима, стремящиеся по тем или иным причинам обойтись без прописки.

«Медвежью услугу» оказывают руководители предприятий, принимая подобных граждан на работу без прописки. Такие случаи есть в Среднем и Тубинском леспромхозах и ряде других организаций.

Очень хотелось бы, чтобы товарищи из административной комиссии, руководители хозяйств поняли весь вред подобной практики и не допускали таких случаев.

**И. КУКЛИН,**  
начальник Нижнеилимского поселкового отделения милиции.

## ПО ГОРОДАМ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

## НОРИЛЬСК СЕГОДНЯ



На снимке: Гвардейская площадь заполярного города Норильска.  
Фото А. Татаренко.

Фотохроника ТАСС

**К СТАРЫМ КУЛЬТПРОСВЕТРАБОТНИКАМ**

На всех этапах славного пути, пройденного советским народом со временем Великого Октября, культурно-просветительные работники — оруженосцы культурной революции — были верными помощниками коммунистической партии, пропагандистами марксистско-ленинских идей.

Избачи, библиотекари, заведующие сельскими клубами и красными чумами вместе с учителями несли в народ факел культуры и просвещения, помогали ликвидировать мрачное наследие старого строя — безграмотность: в избах-читальных и первых сельских клубах проводили лекции и доклады на политические и естественно-научные темы, активно боролись с темнотой и невежеством, с религиозными и бытовыми предрассудками, создавали кружки художественной самодеятельности, коллективы знаменитой «Синей бу-

зы», ставили спектакли и концерты, выпускали «живые» газеты.

Сейчас, в годовщину пятидесятилетнего юбилея Советского государства, собираются и изучаются материалы, отображающие культурное строительство и культурный рост трудящихся нашей области за годы Советской власти. Людям небезинтересно знать имена первых культпросветработников и то, как сложилась дальнейшая судьба каждого из них.

В связи с этим мы обращаемся с призывом ко всем старым культпросветработникам — ветеранам культурной революции — поделиться своими воспоминаниями, интересными документами, фотографиями и т. д. Материалы шлите в редакцию нашей газеты или по адресу: г. Иркутск, ул. Литвинова, 1, управление культуры, методический кабинет:

**ЛЕСОВОЗ  
“ПОРОНИН”**

На крупнейшей в народной Польше Гданьской судоверфи имени В. И. Ленина спущено на воду судно «Поронин» водоизмещением 5.950 тонн. 62-й по счету лесовоз для Советского Союза получил название польского городка, где жил и работал В. И. Ленин.

На снимке: на фоне лесовоза «Поронин» сфотографирована его «крестная мать» — учительница начальной школы Зофия Бафна из Поронина.

Фото ЦАФ — ТАСС

**ГОВОРИТ ДОКТОР МИЛЛЕР...**

В 1917 году Луис Миллер был студентом медицинского института в Нью-Йорке. Когда весть о Великой Октябрьской революции дошла до Нью-Йорка, молодой студент-медик отпраздновал это событие со своими друзьями.

«Мы еще раньше были знакомы с социалистическими идеями, — рассказывает доктор Миллер, вспоминая те волнующие дни. — Мы спрашивали друг друга, что мы можем сделать. Мы решили попытаться образовать группу добровольцев, чтобы поехать в Россию. Написали нашим друзьям в других колледжах и университетах, и быстро нашли желающих. Нашу организацию мы называли «Комитетом добровольцев колледжей».

Однако из-за многих препятствий и трудностей эти молодые люди, полные энтузиазма, не смогли поехать за океан. Когда капиталистические правительства начали военную интервенцию, американские юноши приняли участие в кампании протеста «Руки прочь от России».

В 1918 году Миллер участвовал в организации одного из первых американских комитетов по отправке продовольствия для голо-

дающих детей Советской России. «Наш комитет имел дело непосредственно с советскими властями, — говорит доктор. — Одной из важных задач нашего комитета было собрать сгущенное молоко для отправки в Россию».

«Я написал многим видным ученым-медикам, терапевтам и хирургам, приглашая их принять участие в создании Комитета по оказанию медицинской помощи, — говорит д-р Миллер. — Д-р Чарльз Майо, основатель всемирно известной клиники Майо в Миннеаполисе, немедленно принял это предложение и привлек других видных врачей».

Лауреат Нобелевской премии, профессор Гарвардского университета д-р Уолтер Б. Кэннон также стал учредителем комитета. В него вошел директор Гарвардского института здравоохранения д-р М. Дж. Розенау. Поддержали комитет д-р Хэвен Эмерсон, в то время член городской комиссии здравоохранения Нью-Йорка, д-р М. У. Айрленд, главный хирург Соединенных Штатов, д-р Харви Каинг, президент американского хирургического колледжа, и другие врачи.

«Мы работали непосредственно

с народным комиссаром здравоохранения доктором Семашко, — говорит д-р Миллер. — Позднее наш комитет стал медицинским отделением комитета по оказанию помощи Советскому Союзу «Американские друзья Советского Союза».

«Объединенный профсоюз швейников дал нашему комитету два чека на общую сумму в 20 тысяч долларов, — продолжает доктор, — в то время для рабочих это была огромная сумма. Они собрали эту сумму после того, как председатель профсоюза Сидней Хиллэн посетил Советский Союз в 1921 году, где он встретился с Лениным».

«Наш медицинский комитет распространял отчеты Джессики Смит из районов Борисоглебска и Бузулук в Самарской губернии, охваченных голodom, чтобы американский народ понял, каковы действительные условия жизни в этих районах, — вспоминает доктор. — Бюллетень «Американских друзей» печатал ее отчеты и отчеты Роберта У. Данна. Оба они были в то время работниками организации «Американские друзья России».

Джессика Смит позднее стала



редактором американского журнала «Совет Раша Тудэй», а в настоящее время является редактором преемника этого журнала, который называется «Нью Уорлд ревью». Данный был в составе первой американской профсоюзной делегации, которая посетила Советский Союз в 1927 году. Сейчас он является директором Научно-исследовательской ассоциации по вопросам труда и редактором целой серии ее публикаций: «Лейбор фэйт бук», бюллетеня «Экономик нутс» и других изданий.

После того, как Комитет по оказанию медицинской помощи закончил свою деятельность, д-р Миллер продолжал следить за прогрессом в Советском Союзе. «В первый раз я посетил Советский Союз в 1931 году, — говорит он. — Мне посчастливилось встретиться с великим ученым Иваном Петровичем Павловым в Ленинграде. По его предложению я организовал обмен американскими и советскими медицинскими изданиями: с д-ром Тиллем, тогдашним гла-

вой неврологической института Колумбийского университета. Мы посыпали американские медицинские издания двум медицинским институтам в Москве и одному в Ленинграде...

«С 1931 года я побывал в Советском Союзе несколько раз. И каждый раз я вижу все большие успехи. Я с нетерпением жду новых поездок в Советский Союз в ноябре этого года на празднование 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции, и я уже заранее заказал билеты для поездки.

Советский Союз вышел вперед во многих областях. Было бы очень печально для всего мира, если бы на этой огромной территории все эти 50 лет было правительство другого типа», — говорит д-р Миллер.

**Эстер ШИЛДС,**  
корреспондент ТАСС  
Нью-Йорк

# СТАТЬ ЗАКОНОМ, ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО

«КОСО, КРИВО — ЛИШЬ БЫ ЖИВО»

В бригаде, которой я руковожу, 24 человека. Замечательно работают наши лучшие каменщики А. Екимов, К. Насильников, Н. Скворцов, О. Малышевская и другие. Многие здания в городе построены их руками. Гордятся строители своим трудом и профессией. Стараются строить не только быстро, но и качественно. И жаль, что не всегда это получается. Почему?

О качестве строительных материалов говорили и писали в течение последних пяти лет много. На любом собрании или совещании поднимался вопрос о качестве раствора. Изменилось ли что-нибудь за это время? Нет. Как давал бетонный завод во главе с тов. Квитко раствор из несиянного песка, так дает и сейчас. Каменщики уже машинали на бетонный рукой: бесполезно. Для того, чтобы раствор был пластичным, здесь додумались на один кубометр его дозировать 500—600 килограммов цемента, вместе 250—300 по нормам. Такой раствор уже через час каменщики отбойным молотком выколачивают из ящиков. Почему же до сих пор на бетонном заводе используют в качестве пластификатора дорогостоящий цемент, а не известняк, как это положено? Кто ответит на это? А часто в раствор вообще не добавляют никаких пластифицирующих компонентов. Результаты этого самые печальные. Приходите к нам на строящийся спортзал. Кирпичную кладку стен, которую мы здесь ведем, во многих местах можно разобрать без всяких усилий. Песок, как известно, не обладает пластичностью, и фактически мы не кладку ведем, а штабелируем кирпичи. Никак невозможно жестким, пополам с камнями раствором, качественно заполнить вертикальные и продольные швы. Грубо нарушаются и технология кирпичной кладки. Несмотря на то, что раствор сухой, мы не мочим кирпич, а как привозят его с кирпичного завода со шлаком и пылью, так и пускаем в дело. Не мочим потому, что на площадке нет воды. Бригада проявила инициативу, проложив временный водопровод на дом № 15 в третьем квартале, но нам отбили всю охоту заниматься самодеятельностью, заплатив за поливку 500 тысяч штук кирпичей... 13 рублей.

Вот так и делаем заведомый брак. А что же нам остается делать? Стены возводить надо, раствор выбрасывать жалко. Да и план надо давать, иначе без зарплаты останешься.

К снижению качества кирпичной кладки ведет нерегулярная поставка на объекты кирпича, сборного железобетона, столярных изделий, панелей, перегородок. Я не говорю уже о том, что кирпич очень низкого качества (в поддоне бывает до 50 процентов половинок и щебня), панели перегородок кривые, с трещинами, не выдерживают поставленных размеров. Сборный железобетон поступает некондиционным. Так, балконные плиты поступают с отбитыми кромками, закладные детали не очищаются от бетона и часто неправильно установлены. Плиты перекры-

тий не имеют гладкой и ровной нижней поверхности, утолщены только частично. Последствия работы такими материалами всем очевидны. В общем, работаем по принципу: «косо, криво — лишь бы живо».

## ПРОРАБ И КАЧЕСТВО

Я считаю, что самая главная причина недоброкачественной кирпичной кладки кроется в отсутствии постоянного контроля за качеством работ со стороны инженерно-технических работников. Рабочие какой бригады могут сказать, что с ними беседовали о качестве строительства начальник участка т. Бухарин, главный инженер т. Левый или прораб т. Абразаков? Нет таких бригад. В лучшем случае руководители участка сделают замечание бригадиру, на которого, кстати сказать, у нас негласно возложены связанные мастера.

Чем занимается бригадир? Он должен следить за качеством поступающих материалов и конструкций, соблюдением технологии работ, организацией строительных площадок, складированием материалов, обеспечением инструментами, инвентарем и приспособлениями, ежедневно выписывать наряды, руководить бригадой. И одновременно вести кладку наравне с другими каменщиками: ведь бригадир-то не освобожден от основной работы в бригаде. Где уж тут уследить за качеством работ, что также входит в его обязанность.

Хочется спросить, чем же тогда занимаются прорабы и старшие прорабы, если кирпичную кладку каменщики ведут «на глазок», потому что нет у нас ни инвентарных металлических порядков и маячных реек, ни пакетных шарнирных подмостей, ни ковшей и лопат, ни другого необходимого инструмента. И никто об этом не позаботится. Несвоевременно выдаются каменщикам рукавицы, а без них нам работать никак нельзя. Никто в Жилстрое не занимается комплектацией бригад по мастерству кладчиков и подсобных рабочих, что также огнительно оказывается на производительности труда и качестве работ. А разве не прямая обязанность инженерно-технических работников заниматься внедрением передовых методов производства кирпичной кладки, системы оплаты труда, стимулирующей повышение качества строительства? О первом у нас пока разговоров не ведется, а вот с оплатой бывает и хуже. Выдал, к примеру, старший прораб т. Дворовенко аккордно-премиальный наряд бригаде каменщиков т. Плисовских. В день закрытия наряда главный инженер т. Левый отменил аккордно-премиальную оплату, несмотря на то, что работу бригада выполнила с оценкой «удовлетворительно».

Много нерешенных вопросов у строителей по качеству работ. И решать их в первую очередь должны инженерно-технические работники.

Д. УСТИНОВ,  
бригадир каменщиков СМУ Жилстроя.

СООБЩАЕТ  
ФОТОХРОНИКА ТАСС



Киргизская ССР. Добрая слава идет на строительстве Тектогульской ГЭС о молодом скалолазе Эргешалы Чиныкееве. В самые недоступные места скалистых гор взирается он для того, чтобы обработать склон под врезку будущей плотины.

На снимке: Эргешалы Чиныкеев на одном из труднодоступных участков.

Фото Н. Жиганова.



100 тонн молока в смену будет перерабатывать новый завод по производству сухого молока и сливочного масла в городе Китайске Курганской области.

Сейчас на новостройке — пуско-наладочные работы.

Коллектив монтажников Курганского управления треста «Союзшахтоспецмонтаж», соревнуясь за достойную встречу 50-летия Советского государства, взял обязательство сдать в эксплуатацию новое предприятие ко дню славного юбилея.

На снимке: в главном корпусе завода.

Фото С. Юдина.

## ТОК ПРИНИМАЕТ ХЛЕБ

В колхозе имени Куйбышева вырашен хороший урожай зерновых культур. На тот же поступило 300 центнеров зерна.

Иван Погодаев и Николай Жмуров на Балагановском поле продолжают обмолот валков пшеницы, срезанной комбайном Василия Погоды.

М. ПОГОДАЕВ,  
селькор.

## ОТМЕННАЯ КУКУРУЗА

В колхозе им. Кирова заканчиваются сенокосные работы на тяжелых речках. На качество и своевременность заготовки сена значительно сказались частые дожди. Уборку сена будем продолжать на домашних лугах, полевых окраинах.

Одновременно в хозяйстве полным ходом ведем силосование кормов — заложено более 700 тонн. Качество силоса хорошее: в траншеях идет зеленая масса, не подвергшаяся влиянию раних заморозков, богата витаминами и питательными веществами.

Радует урожайностью кукурузы, стоящая плотной высокой стеною. Местами растения достигают 2,5-метровой высоты. По предварительным подсчетам урожай «королевы полей» превышает на отдельных участках 400 центнеров с гектара. Такого богатого сбора зеленой массы еще не бывало в артели.

На уборке силосных культур производительно работает опытный тракторист, депутат сельского Совета Олег Черемных. Быстрыми темпами воят измельченную массу тракторными тележками механизаторы Алиполина Погоды и Михаил Черемных. Помногу рейсов делает к силосным траншеям на самосвале передовой колхозный водитель Василий Погоды.

Добросовестно работают на закладке также колхозницы Надежда Ленденева и Пана Кукина, школьники Кеша Перетолчин и Коля Черемных.

План заготовки силоса будет перевыполнен.

А. ЧЕРЕМНЫХ,  
председатель колхоза.

## ПЕРЕДОВИКИ

В сельхозартели им. Куйбышева подходит к концу силосование кормов. Горохово-подсолнечная смесь дает до 200 центнеров с одного гектара, ею заложено 480 тонн силоса. Более ста тонн заготовлено в траншеях кукурузного корма.

С перевыполнением дневных заданий трудятся на уборке силосных культур артельные механизаторы Юрий Литвинцев и Анатолий Погоды. При норме четыре гектара они срезают силосным комбайном за день по 6—7. Умел производить разгрузку машин с силосной массой механизированным путем Николай Жмуров.

Хорошо работают на подвозке измельченной массы к траншеям шоферы — шефы Таджикского леспромхоза Усов и Цацурин. Активную помощь в заготовке кормов оказывают ученики Володя Анисимов, две Гали Погодыевых, П. МИХАЙЛОВ.

## 1000 ТОНН

В прошлом году в колхозе «Путь к коммунизму» было заложено 2,5 тысячи тонн силоса, почти в три раза больше предыдущего. Благодаря этому надо молота в колхозе выросли на сотни литров. До двухсот тонн засыпанного корма осталось в переходящем резерве — для будущей зимовки.

Нынче в хозяйстве также интенсивно идет закладка силоса. Горохово-подсолнечную смесь и хорошо подросшую кукурузу силосуем одновременно в Мысовской и Макаровской бригадах. На силосовании старательно

работает сам кукурузовод Николай Лучин с комбайнером Алексеем Пушминым. Неплохая производительность также у силосных агрегатов механизаторов Сергея Перетолчина и Анатолия Коновалова, тракториста Владимира Белобородова.

На подвозке измельченной массы отличается шофер Хребтовского леспромхоза Николай Слободчиков, на трамбовке — тракторист Виктор Моисеев. При разравнивании зеленой массы в траншеях широко применяется механизация — бульдозер и механизированная лопата. Заготовлено более тысячи тонн силоса.

И. КАРНАУХОВ, агроном.

Г. МУРАВЬЕВ

Дождь идет, стал воздух—  
Можно пить его губами.  
Ах, послушай, вкусно  
очень,  
Отдает чуть-чуть грибами...

Ф. ТЮТЧЕВ.

Смиренная пора—август месяц! Удивительное время! Уже не раскатываются по небесам грозы. Не палит так горячо солнце: синки, помягчали его лучи. Чаще и чаще над Иллюм повисают серовато-светлые недождливые облака.

Природа задремала, занежилась, уставшая, намаявшаяся в июльском нестерпимом мареве, намывшаяся в обильных, теплых, грибных дождях. Кстати, грибов сегодня немало, недаром же в народе говорят:

«Лето грозовое — значит, и грибное...»

Утром — полнейшая, сказочная тишина и туманы густые-густые, в особенности по логам и впадинам. Проснешься, пойдешь к окну, взглянешь, невольно ежишься, мураски по рукам бегут, так и кажется, что холодно. Выйдешь на улицу — тепло.

Туманы висят долго, пока солнце не пригреет. За двести метров все бело, словно марлей закрыто или в молоке. В эту

# ЧЕМ ПРЕКРАСЕН АВГУСТ...

пору часто слышно: «Туманы, как лондонские...» Только не лондонские они, а наши, иллюмские, особенные, неповторимые... По утрам не спится... Как выходной, так — в лес, по грибы. Любителям-грибникам они сейчас покоя не дают ни днем, ни ночью. Смотришь, у кого транспорта нет, — горбовик за спину и... пешком в тайгу... У кого мотоцикл свой, так те даже походили: они не только в выходной выезжают, успевают и в будни, после работы...

Как-то в воскресенье удалось мне выехать по грибы на автобусе. Места не занял, встал у ветрового стекла. И что же вы думаете? Этих мотоцилистов не счесть, сколько нас обогнало. Один за одним, угнувшись под горбовиком, растворились в тумане. А у кого мотоцикл с коляской, так те умудряются укатить вчетвером: смотришь и не разберешь, где люди, а где горбовики — все перемешались... И ничего, едут да еще обернутся, «пустят» вслед довольно победоносную улыбку, мол: «Привет! Грибы наши!..» — такова уж она, грибная пора... «Охота, говорят, пуще неволи».

В лесу благодатно... Свежий воздух перемешан с крепким запахом грибов, ягод, прелых листьев. Только успел свернуть с лесной тропы и скрыться в березняке, как увесистые прозрачные капли росы, дождем, посыпались с веток, сухо забарабанили по прошлогодней листве, падают за ворот, жгут тело. В лес зашел, и грибы навстречу. Из-под почевневшего сухого листочка, как солнышко, светилась красная головка чеснушки. Не торопясь присел, сунул руку под листочки, к грибку. И сам удивился, какая теплынь там, у почвы. Невольно задержал руку, погрел ее. Теплые июльские дожди, августовские туманы промочили листья и землю. Листья взбудоражились в мареве, отстали от земли. И там, под мягкой подстилкой, в тепле и тени подтянулись грибы.

Чельшик в корзинке..., но уйти не торопишься, пристально присматриваешься поодаль. Радостно стукнуло сердце: среди ровной подстилки из листьев едва заметил маленький бугорочек. Снял один листочек, второй и... грудь! Нетерпеливо срезал его, очистил

от еловых веток, мусора и с удовольствием уложил на дно корзинки. Не поднимаясь с колена, оглядываюсь вновь и... не зря: рядом еще целых три бугорка, потом нашел еще. Невольно начинаешь читать себе под нос слова из народной сказки о грибах: «Мы, грузди, ребятушки дружны...»

Где-то к полдню в лесу становится сухо. С потяжелевшей ношей выбираешься из тайги, выбираешься неторопливо, с ленцой. Изредка остановишься, опустишь корзинку на землю, отмахнешься от надоедливых комаров, оглянешься вокруг, чтоб путь выбрать и тут, под самым носом потревожил вдруг серебристую, но неприятно-липкую паутину. Наверняка заметишь крупного паука, брошившегося по сетке на «добычу». Отпрянешь испуганно, но паутину как приклеилась, так и тянется вслед; тотчас торопливо взмахнешь рукой..

Домой приезжаешь усталым, но довольным. Ждут тебя родные и не пустого, с грибами. Меня с нетерпением ожидает дочка. Нет для нее сейчас ничего приятнее, чем перебирать и мыть грибы.

На днях мне посчастливилось набрать столько груздей, что вымачивать их пришлось не в кастрюле или ведре, а в ванне. Отмоив их, приступили к мытью и солению. До последнего гриба не отходила дочь от ванны. Мыла и мыла, помогала укладывать в кадку. Честно, я был счастлив, глядя на девочку: ее глазки светились радостью. Вижу, устала она, но не сдается, moet, перекладывает. В этот вечер спать легла поздно. Легла и уснула сразу. А на губах мило застыла улыбка. Еще бы — столько пришло увидеть грибов... А может быть, ей снились и березки, осинки, «серебряные» паутинки с пауками, бурундуками и зайками, короче, все о лесе, что она услышала от меня за вечер, когда солили грибы. И как тут не взглянуть на теплосветящееся от улыбки лицо?

Обязательно уловите такую минуту у себя и вы, я уверен, скажете: «Да, так дети начинают любить лес! Этим прекрасен август!»

## ШКОЛА ОЛЕГА ПУШМИНА

Прошедшая спартакиада северных районов Иркутской области отчетливо показала возросшее мастерство спортсменов. Десять новых рекордов подтверждают это. Но на беговых дорожках, игровых полях мало было видно юных. Правда, нельзя этого сказать о команде Нижнеилимского района, поскольку только в легкой атлетике 50 процентов составили воспитанники детской спортивной школы Железногорска. Четвертое место заняли по толканию ядра Н. Гербина, восьмое — А. Шевцова. Неплохо пробежала 800 метров Галия Устименко. Участвовала в

прыжках в высоту Г. Чемоданова. Пятым на дистанции 200 метров оказалась Н. Инзаркина.

Неопытность и недостаточное мастерство оказались на результатах воспитанников школы Олега Пушмина. Надо полагать, что нынешняя молодая смена на следующий год будет главным претендентом на призовые места.

Есть предположение, что в будущей спартакиаде будет представлен самостоятельный футбол юниоров. В Усть-Куте репетиция этому виду спорта уже проведена. Показательная или, точнее, кубковая встреча между мо-

лодыми из Железногорска и Усть-Кута, прошла на вполне «взрослом уровне».

С первых же минут футбольного матча наши юниоры захватили инициативу на поле. Следуют красивые прорывы к воротам хозяев поля. Вскоре один из них заканчивается успехом. Виктор Малафеев забивает гол. Инициатива в игре полностью переходит к гостям. В итоге полная победа железногорских юных футболистов — 4:1.

Здесь же на поле главный судья спартакиады Д. Корзун вручает команде «Чайка» кубок.

П. ЛОСЕВ.

## АКУЛИЙ САНАТОРИЙ

Рыбаки японского острова Такарадзима, который затерялся в архипелаге Такада, цепочкой протянувшимся от южной оконечности острова Кюсю до Окинавы, знакомы со многими любопытными и интересными повадками подводных жителей.

Особенно интересен их способ ловли акул. Жители острова уже давно заметили, что ежегодно ранней весной десятки огромных хищниц, достигающих двухметровой длины, собираются на коралловой отмели неподалеку от острова. Спрятав головы в гроты коралловых рифов, они часами дремлют, нежась в нагретой солнечными лучами воде мелководья. Их гладкие, веретенообразные тела кажутся бревнами, прибитыми приливом

к берегу. Примечательно, что все любительницы «солнечных ванн» — самки.

Такарадзимские рыбаки издавна приспособились извлекать выгоду из этой странной акульевой привычки. Бесшумно подъехав на лодке к «акульному санаторию», отважный ныряльщик с одной лишь длинной веревкой погружается в воду и подкрадывается к спящей хищнице. Пощекотав одной рукой акулье брюхо, ловец другой рукой ловко набрасывает веревочную петлю на хвост, который разбуженная акула поднимает вверх. Теперь — скорее в лодку, которую напарник подводит ближе к месту охоты. Совместными усилиями разъяренную бесцеремонным обращением хищницу

подтягивают к лодке. После короткого сражения акулья туши оказывается в лодке. Немного выждав, можно снова приступить к ловле.

В Японии и других странах Дальнего Востока суп из акульих плавников считают одним из лучших деликатесов, и это оправдывает риск, на который идут отважные ловцы акул.

Как сообщала газета «Майнинги», ловля спящих акул около Такарадзими была заснята недавно на кинопленку сотрудниками морского исследовательского центра города Кацосима, которые занимались целью разгадать причины интересных повадок акул.

Геннадий ГАВРИЛЕНКО,  
Токио. корр. ТАСС.

самых дорогих автомашин в мире. — Прим. ред.). Судья охотно согласился с ним и оштрафовал его в 1356 раз.

Корр. ТАСС

В одной английской провинциальной газете появилось следующее объявление: «Дешево продаются почти новые, мало бывший в употреблении электрический стул».

Корр. ТАСС

## Пестрая смесь

◆ ◆ ◆ ◆ ◆

К серии рекордов, которые Англия подарила миру, прибавился еще один: 17-летний студент Тони Фигг съел 40 бананов за 39 минут. С прежнего достижения, которое продержалось три года, сброшена одна минута. Рекорд дался с трудом — пожалуй, пройдет много времени, прежде чем я снова смогу смотреть на бананы — признался победитель.

Лондон Корр. ТАСС

Телефоны редакции: редактора — 6-92; ответственного секретаря — 4-98; отделов — 2-92; зав. типографией и бухгалтерии 7-97.

Железногорская типография Иркутского областного управления по печати.

## НА КОНКУРС «МК»



ЭТАЖИ.

Фотоэтюд А. Гончарова.

Редактор

И. Г. САМОДУРОВ.

Заказ 1738. Тираж 3744.